

郑州市城市管理局文件

郑城管〔2013〕490号

郑州市城市管理局 关于贯彻落实中央、省、市安全生产 工作指示精神切实加强近期安全生产 工作的通知

局属各单位、机关相关处（室）、各有关单位：

11月22日10时30分许，位于山东省青岛经济技术开发区的中石化东黄输油管道发生泄漏爆炸特别重大事故，已造成55人遇难，9人失踪，136人受伤。国家安全监管总局局长杨栋梁指出，这次事故损失惨重，暴露出的突出问题是，输油管道与城市排水管网规划布置不合理；安全生产责任不落实，对输油管道疏于管理，造成原油泄漏；泄漏后的应急处置不当，未按规定采取

设置警戒区、封闭道路、通知疏散人员等预防性措施。这是一起十分严重的责任事故。为认真吸取事故教训，举一反三，切实加强安全生产工作，坚决遏制安全生产重大事故的发生，根据中央、省、市安全生产工作指示和《郑州市人民政府安委会办公室关于转发省政府安委会〈关于组织开展安全生产大检查“回头看”活动的通知〉的通知》（郑安委办〔2013〕71号）精神，特提出如下要求：

一、提高认识，加强领导

各单位要认真学习贯彻习近平总书记青岛市“11·22”事故现场重要讲话精神，安全生产必须警钟长鸣、常抓不懈，丝毫放松不得，否则就会给国家和人民带来不可挽回的损失。必须建立健全安全生产责任体系，强化企业主体责任，深化安全生产大检查，认真吸取教训，注重举一反三，全面加强安全生产工作。各单位要充分认识到当前安全生产工作严峻形势，坚决克服麻痹松懈思想，切实加强组织领导，党政一把手必须亲力亲为、亲自动手抓。要把安全责任落实到岗位、落实到人头，坚持管行业必须管安全、管业务必须管安全，加强督促检查、严格考核奖惩，全面推进安全生产工作。

二、突出重点，狠抓落实

各单位要结合自身实际和冬季安全生产工作特点，以市政施工、供气、供水、供暖、特种设备、桥涵、危险化学品、消防、车辆、路灯照明等为重点内容，自即日起，按照全覆盖、零容忍、

零容忍、严执法、重实效的工作要求，深入扎实开展安全生产大检查“回头看”活动。供气、供水、供暖等单位要深刻汲取事故血的教训，制定和落实加强安全生产工作的硬措施，立即开展天然气管道、供暖、供水城市管网等为重点的专项整治。

各单位要认真开展自查自纠和隐患整改“回头看”。按照相关法律法规、规程规范和技术标准要求，进行全面、彻底的自查自纠；对事故易发的重点场所、要害部位、关键环节进行“回头看”排查，确保重点防范措施到位；对排查出隐患、问题列出清单，建立台帐，制订整改方案，落实整改措施、责任、资金、时限和预案，对安全生产状况进行全面评估。局属各单位、机关相关处（室）要对上一阶段检查未覆盖到、上阶段检查出的突出问题和薄弱环节开展“回头看”；对安全生产大检查行动迟缓、工作进展不平衡、效果不明显的单位开展“回头看”；对查出的隐患整改不及时或整改不到位，未做到零容忍、严执法的开展“回头看”；对“打非治违”情况和“四个一律”要求落实情况、取缔关闭的非法违法企业是否真正取缔关闭到位、有无死灰复燃现象、安全生产法治秩序是否得到规范开展“回头看”。对存在重大隐患的，依法停产整顿，并对整改落实情况进行跟踪督查，经验收合格后才能复产。严厉打击非法违法生产经营建设行为，对非法生产经营建设及经停产整顿仍未达到要求的，一律关闭取缔。

三、强化应急值守，确保应急救援到位

各单位要建立事故应急处置领导小组，强化值班值守。严格

执行领导干部到岗带班和 24 小时值班制度。各单位必须认真落实安全生产主体责任，严格按照相关法律法规和标准规范要求，建立专兼职救援队伍，做好应急物资储备，完善应急预案和现场处置措施，加强从业人员应急培训，组织开展演练，不断提高应急处置能力。要及时发布预测预警信息，强化应急协调联动和快速反应，确保第一时间有效处置突发事件。

